

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mañon, Sábado, 26 de Febrero de 1898

Año XXVII. Núm. 7.418

CORREO DE MADRID

La prensa madrileña, impresionada tan vivamente en los últimos días, con motivo de las calumniosas especies esparcidas por los periódicos y senadores «jingo», atribuyendo á deliberada intención de España la catástrofe del «Maine», viene hoy á reconocer, rindiéndose ante la evidencia de los hechos, lo infundado de su alarma y á dar la razón al corresponsal de «La Época», señor Cuyás, de cuya última carta hicimos extracto no hace muchos días.

Fundan su optimismo los periódicos de Madrid, en datos ciertos, al menos «oficiales», y si bien tratándose de «yankees» no es prudente entregarse á ciegas confianzas y se explican aún se justifican suspicacias, es lo cierto que las manifestaciones gubernamentales diplomáticas de la República Norteamericana son correctísimas.

Abí van unas cuantas: Mr. Woodford, en la visita última hecha al señor Gullon, mostróse muy agradecido por las manifestaciones de simpatía que ha recibido de las autoridades y «del pueblo» español, con motivo de la tremenda desgracia del crucero americano. El gobierno de Washington, aunque no ha declarado públicamente su opinión acerca de la causa de la voladura del «Maine»—porque no puede aún hacerlo—revela en actos oficiales, su creencia de que el hecho se produjo casualmente.

El señor Dubosc, nuestro representante interino cerca de la gran República, ha sido recibido por Mr. MacKinley, quien le hizo, con tal motivo, manifestaciones de simpatía para España y le presentó testimonio muy expresivo de gratitud por el sentido pésame que S. M. la Reina Regente se sirvió enviarle.

El nombramiento del señor Polo de Barnabé, ha parecido muy bien al gobierno americano, el cual espera, que por la tradición del nombre de tan distinguido y experto diplomático en los Estados Unidos y por sus condiciones personales, contribuirá á sostener las relaciones afectuosas entre ambos gabinetes. La opinión sensata de aquel país—opinión que felizmente está en mayoría—hase revelado por la autorizada voz de dos respetables senadores, Mr. Hale y Wolcott, los cuales han reprobado duramente el lenguaje insensato de Mason, advirtiendo, de paso, á sus conciudadanos que una guerra es cosa muy seria para provocarla, ni dejarse arrastrar á ella sin serios motivos.

El comandante del «Maine» y el general Lee visitaron al almirante Manterola para expresarle su gratitud por los auxilios prestados en el siniestro por la Marina española y su reconocimiento por la orden dada por el mismo

almirante, para que se arbole la bandera americana de guerra en el único palo del crucero que aparece fuera del agua.

No quiere todo esto decir, que cesemos en la vigilancia ni que dejemos de aperebirnos para inesperadas y aun probables contingencias. Grave sería nuestra incuria y nuestro abandono, imperdonable nuestra impresión. Harto sabemos hoy, que el elemento «jingo» representa exigua minoría en un país tan vasto como los Estados Unidos. Repuestos de las zozobras recientes, repónese el ánimo un tanto; pero conviene no olvidar que éstas han asaltado á España desde que aquellos consiguieron su independencia y tener presentes las frases que escribió el conde Aranda en su «informe secreto» hace ya tantos años:

«Esta república federal nació pigmea, por decirlo así, y ha necesitado del apoyo y fuerza de dos Estados tan poderosos como España y Francia, para conseguir su independencia. Pero su primer paso, cuando haya logrado engrandecerse, será apoderarse de las Floridas, á fin de dominar más tarde, en el golfo de México.»

Sin dejar, pues, de atender á nuestras relaciones internacionales y de separar discretamente la zizafia del trigo, tiempo es ya de cuidar de preferentes obligaciones y primordia es intereses interiores y de volver, con ahínco, á la tarea político militar y administrativa de que dependen la salvación de Cuba y el porvenir de España.

Acerca de esta trascendental cuestión, tiénense halagüeñas noticias, comunicadas por el general Blanco y transmitidas por el ministro de la Guerra al presidente del Consejo. Según ellas, nuestros soldados dominan en territorio donde hasta hace poco no habían entrado; las partidas insurrectas de Oriente, no presentan combate, sino que huyen desalentadas, y las tropas han destruido las guaridas que se habían fabricado; aunque no es juicioso dar publicidad á los planes del Gobernador general, dícese que éste espera mucho de las nuevas operaciones que se emprenderán en breve, aprovechando el buen tiempo que aún resta.

«Próxima la terminación de la zafra—escribe «La Correspondencia de España»—inmediatas todas las operaciones electorales, el hecho de que el prudente gobernador general de la isla no tenga inconveniente en desgarnecer las provincias occidentales, demuestra mejor que nada la confianza en la debilidad de la insurrección en esas provincias; y refuerza la creencia en próximos sucesos favorables, de que con alguna anticipación, se hacen eco casi todas las cartas recibidas en el último correo.»

Tal es la nota dominante, por no decir unánime, que predomina en el «co-

rrreo de Madrid» que hemos examinado, y por patriotismo y porque jamás haremos oposición sistemática—distinguiéndonos de los liberales que combatían al partido conservador porque en tiempo de guerra en Cuba acudía mucho público á la plaza de toros—la reflejamos fielmente, sin perjuicio de los fueros de nuestra opinión, que lealmente emitimos.

DESDE NUEVA-YORK

Nueva York 20.

APRESTOS MILITARES

A pesar de que son muchas las personas sensatas que juzgan impropio y perjudicial para los intereses de este país una guerra con España, se están haciendo preparativos militares por doquier, y el gobierno se manifiesta resuelto á que los acontecimientos no le cojan desprevenido.

Han sido reforzados todos los fuertes de las costas del Atlántico.

Treientos artilleros han sido enviados á Sandy-Hook á fin de aumentar las fuerzas de defensa que hay allí.

Los reservistas de la armada han recibido orden para estar preparados para cualquier eventualidad.

Se están apresurando tan rápidamente como es posible los trabajos en varias obras de defensa, y especialmente en la estación de torpedos de New-Port.

Las fábricas de algodón pólvora y de pólvora sin humo están también funcionando día y noche.

Se están preparando á toda prisa las fortificaciones de Charleston.

Se han comunicado instrucciones enérgicas para apresurar las reparaciones de los barcos que se hallan en los astilleros de Norfolk.

El secretario de Marina ha exigido que los monitores «Terror» y «Puritan» y los torpederos «Koot» y «Winslow» se hallen dispuestos para prestar servicio á mediados de la actual semana.

Se trabaja activamente para transformar el crucero de tercera clase «Newak» en crucero de segunda.

Gracias á las fortificaciones últimamente levantadas ó completadas, el fuerte Monroe es casi inexpugnable en la actualidad.

LA CAUSA DEL ENOJO

Se puede afirmar que la negativa de España á respetar la decisión del gobierno norteamericano respecto de la información sobre la catástrofe del «Maine», es considerada entre los políticos de Washington como una manifestación de desconfianza que ha de conducir inmediatamente á las hostilidades.

Mr. Mac Kinley entiende que no es ya ocasión para perder tiempo en disputar sobre reglamentos de puerto y otras cuestiones análogas.

GUTIÉRREZ SOBREAL Y LOS YANKEES

El teniente de navío español señor

Gutiérrez Sobral, agregado á la legación española en Washington, será llamado por este gobierno para confirmar ó negar rotundamente las declaraciones que le atribuye «The New-York Herald» en el relato de una entrevista que, según el periódico, ha celebrado uno de sus redactores con el mencionado oficial.

Según el reporter, el marino español dijo que la voladura del «Maine» ha sido debida á la falta de cuidado, que él conoce la causa y no quiere revelarla ahora para que los oficiales de la marina norteamericana no se burlen de la amistosa visita que va á hacer á estos puertos el acorazado «Vizeaya».

UN VETERANO Y LA GUERRA

El general Howard, veterano de la guerra civil, que vive retirado, dice que no será la tragedia del «Maine» lo que determine la guerra, si la guerra llega á estallar.

Esta será debida á las simpatías que siente el pueblo norteamericano por los separatistas cubanos, al verlos luchar por la libertad de su patria.

América, en sentir del general, no tiene motivos de queja por la conducta de España con relación á los Estados Unidos.

Estos no están preparados para la lucha, pero se prepararían en breve.

LLAMADA DE OTROS BUQUES

El crucero «Cincinnati» y el torpedero «Gastine», que se hallan en los mares más meridionales de América, han recibido orden de retroceder hasta Río Janeiro.

RUPTURA INMINENTE

En el departamento de la Guerra se dice que la actual actividad en los aprestos no tiene por objeto desorientar á la opinión, sino que es debida á la creencia general entre los altos funcionarios de que es inminente una grave crisis en las relaciones entre España y los Estados Unidos.

PEREGRINACION MEXICANA

En el vapor correo «Montserrat», que fondeó en Barcelona el domingo último á las dos de la tarde en la dársena interior, ha llegado la peregrinación mexicana que se dirige á Roma.

Los miembros que la componen embarcaron en Veracruz el 24 de Enero último en el vapor «México», trasbordando en la Habana al «Buenos Aires» y al «Montserrat» en Cádiz, habiendo visitado algunos de ellos la ciudad de Sevilla con objeto de ver al prelado de aquella archidiócesis, la biblioteca Comblina y celebrar una misa en la basílica en acción de gracias al Todopoderoso por el feliz viaje que han tenido.

Apenas hubo fondeado en nuestro puerto el «Montserrat», atracó á su costado una golondrina flojada para que desembarcara á los peregrinos en las escaleras de la Paz, en cuya em-

barcacion pasaron á recibirlos, en nombre del obispo de Chilapa, que desde hace algún tiempo se halla en Roma, los presbíteros Dr. Bautista Tomás Navarro, Rdo. D. José Elias y reverendo D. Juan B. Altés, y en representación de la Asociación de Católicos su presidente don Delfín Donadiu.

A las tres y cuarto desembarcaron los peregrinos, habiéndolo efectuado antes en una falúa el Ilmo. señor obispo de Tamaulipas, D. Filemon Fierro.

Además de este prelado, componen la peregrinacion el Ilmo. señor obispo de Puebla, don Perfecto Amezcua; varios señores Canonigos y sacerdotes y 44 peregrinos mas de uno y otro sexo.

Permanecerán en esta capital tres ó cuatro días, visitando en uno de ellos el monasterio de Montserrat, dirigiéndose luego á Roma, por ferrocarril.

Allí se les unirán el obispo de Chilapa y otros peregrinos.

A primeros de Marzo asistirán á la solemne fiesta que tendrá lugar en la Basilica de San Pedro por el aniversario de la coronacion del Papa Leon XIII; y en la audiencia en que se dignen recibir á aquéllos, postrándose á sus piés le ofrecerán su amor, obediencia y veneracion, presentándole el óbolo que algunas diócesis le envían con esta peregrinacion.

Desde Roma se dirigirán los peregrinos á Nápoles, en donde se embarcarán de regreso á su país.

El rey de los periodistas

El rey Oscar ha conquistado este sobrenombre.

Su afición es ya de familia.

Todos los Bernadotte se mostraron siempre muy afectuosos con nuestros compañeros de Suecia.

Propicia ocasion para manifestar sus sentimientos dió al rey Oscar el tercer congreso internacional de la prensa, que se verificó en Stokolmo en junio último. El monarca abrió la sesión preliminar con un discurso muy inspirado, y puso en práctica la idea, mas inspirada aún, de coadyuvar á la fiesta con 100,000 coronas (mas de 150,000 pesetas).

Invitó entonces además á los mismos periodistas para un espléndido banquete en el legendario y hermoso castillo que se alza en la florida isla de Drottingholm, pronunciado con tal motivo el rey otro cariñoso discurso, al cual repuso en nombre de todos los convidados el célebre Julio Claretie, académico, redactor del «Temps» y director de la Comedia Francesa.

Recientemente la Asociación de la Prensa en Suecia celebró el aniversario de su fundacion, y el monarca asistió también á la solemnidad con nuevos entusiasmos.

Aquí tienen Vds (es decir, allí, en Stokolmo) un rey que, si la prensa le pide algo, será cuando únicamente «no se hará el sueco».

PÉRDIDA DE UN BUQUE JAPONÉS

El 24 de Diciembre último el vapor mercante «Nara Maru», perteneciente á la Compañía Osaka Shosen Kwaisha, chocó en una roca desconocida del grupo de islas Pescadores, recibiendo tan rubo polpe que se fué á pique con casi todos los que se encontraban á bordo.

De más de ochenta personas que conducía entre pasajeros y tripulacion sólo siete de los que constituían esta última consiguieron ganar la orilla. Tan pronto como la noticia de la catástrofe llegó á conocimiento de las autoridades, fué despachado para el lugar del suceso el vapor «Amping Maru», seguido poco después del crucero «Tenryn». El tiempo era tempestuoso, obligando esta circunstancia á mantenerse uno y otro buque á cierta distancia del bajo para su propia proteccion. La guarnicion de marina de los Pescadores, utilizando botes de pesca les fué imposible llegar al sitio donde se sumergió el buque, logrando tan solo á fuerza de grandes esfuerzos recuperar algunos cadáveres, incluso el del capitán Yasuda. Los ahogados son todos japoneses.

PARIS 17 FEBRERO

De un periódico de París tomamos el siguiente telegrama de Pesh, fechado el 15:

«El socialismo se vuelve cada vez mas amenazador aquí con la doble forma obrera y agraria. Bajo el primer aspecto, hemos citado las huelgas ocurridas en varias partes del país.

En Fiume, los operarios de una gran fabrica de papel han interrumpido el trabajo pidiendo un aumento de salario y han ocurrido allí desórdenes.

En Pecs, condado de Baranga se han declarado en huelga por el mismo motivo 300 obreros. En Baja, condado de Bacs, han abandonado el trabajo de regularizacion del Danubio 800 operarios terrapleneros. En las minas de carbon de Salgo-Tardar, condado de Nograd, 1,300 obreros han manifestado conatos de revuelta. Se han enviado á dichos sitios dos compañías de infantería.

En cuanto á las noticias relativas á los desórdenes agrarios y á la incesante expansion del socialismo en los campos, constituyen de algun tiempo á esta parte asunto permanente en los periódicos. En ciertas comarcas las muchedumbres se han puesto en movimiento acosadas por la miseria y en otras por la nueva ley sobre los obreros agricolas. Así es que de todas partes los propietarios piden al ministro del Interior el envio de regimientos.

Señales amenazadoras son todas esas. Interrogado tocante al particular, en el Parlamento, el baron Bauffy ha prometido una represion enérgica, pero no serán acaso mas fuertes los sucesos que su buena voluntad?

En Tansylvania, los propietarios rurales despiden á todos sus operarios romanos, porque estos, en reuniones celebradas so pretexto de organizar diversiones, han tomado una actitud antimagyar y fomentado los desórdenes.»

UN LORD EN PRESIDIO

Los periódicos ingleses dan cuenta de la gran sensacion causada, tanto en los círculos de la Gran Bretaña como en el público en general, por el desenlace de un proceso seguido contra un aristócrata de los más linajudos.

Lord William Beauchamp Nevill, cuarto hijo del marqués de Abergavenny, solicitó de su amigo Mr. Spender Clay, que apenas tenía veintian años, siendo así que lord Nevill cuenta dieciséis años mas, que pusiera su firma al pié de un documento cuyo contenido

ocultó bajo un papel secante, dejando sólo el espacio para la firma.

Lord Nevill suplicó á su amigo que no pretendiese conocerle que le ocultaba, por tratarse del delicado asunto del divorcio de su hermana.

Con igual pretexto obtuvo el citado lord de su amigo nueva firma en otro documento, pero al cabo ambos resultaron pagarés que el incaute Mr. Clay garantizaba con su firma.

El importe de los pagarés ascendió á más de once mil libras, vencidos, y al no ser pagados por lord Nevill, procedió el prestamista contra Mr. Clay, originándose de aquí el proceso contra el lord, que ha sido condenado á cinco años de presidio.

La vista se verificó el martes último, presentándose en ella muchas señoras vestidas de luto riguroso. De la familia del procesado asistieron su hermano lord Enrique Nevill y su cuñado el coronel Gathorne-Wardy.

En total de las deudas contraídas por lord Nevill ascendió á la suma enorme de 70.000 libras, que así como los pagarés han sido abonadas con los intereses por su familia y amigos.

El procesado se mostró bastante tranquilo durante la vista, no mostrando emocion alguna al oír la sentencia.

Lord William Beauchamp Nevill nació en 1860 y casó en 1889 con Luisa Matia Carmen de Marrieta, hija mayor de los marqueses de Santurce.

LA PRIMERA REINA

La primera reina de quien se tiene noticia en la historia es la reina Hasatu, que ocupó el trono de Egipto hace mas de 3.500 años.

En Tebas, en la margen izquierda del Nilo, se ha descubierto hace poco un templo soberbio levantado por ella, y en cuyos muros se cuenta por medio de imágenes, de procesiones y de escenas pintadas ó de bajo-relieves la historia completa de aquella remota soberana.

Fué Hasatu una precursora de doña Isabel la Católica en cuanto á las exploraciones y á los descubrimientos geográficos. Y precursora también de nuestra Monja-Alférez, ó de lo que hoy llaman «new woman» (mujer nueva) en Inglaterra y en los Estados Unidos, por su despreocupacion y por su amor á vestirse de hombre, pues en traje masculino está representada en muchas de las pinturas que se conservan en el interior de su templo.

El arqueólogo doctor Edouard Nairle, descubridor del templo, ha hecho, interpretando las pinturas y los geroglíficos, la historia de esta reina, que resulta en sumo grado interesante.

Siendo niña Hasatu, asocióla su padre al trono, enseñándola á gobernar, y al quedarse huérfana y dueña absoluta del poder, fué en Egipto algo parecido á lo que en el transcurso de los tiempos habian de ser Semiramis en Babilonia, Catalina en Rusia y Maria Teresa en Austria.

La parte culminante de su historia es aquella que se refiere á descubrimientos geográficos.

Organizó una flota compuesta de cinco grandes barcos, y tomando en persona el mando de ella, fuése á explorar las regiones del Africa meridional. La expedicion salió de uno de los puertos del mar Rojo, navegó hácia el Sud, y

luego penetró bien adentro en el continente, siguiendo el curso de un gran rio, que se supone fuese el Zambeze. Es decir, visitó un país que no ha vuelto á ser explorado hasta fecha tan reciente que la ha alcanzado nuestra generacion.

Una de las pinturas del templo representa el momento del desembarco de los exploradores. Los indigenas se alejan atemorizados viendo aquellas gentes de raza desconocida. Pero los egipcios los enseñan desde lejos las baratijas que les traen de regalo, y por último los naturales se deciden á acercarse. Entre éstos se vé al jefe y á su mujer, que acaba de bajarse de un burro: es una negra monstruosamente gorda y tiene á su lado á su hija, que también tiene tendencia á la obesidad. Ha sido muy curioso observar por estas pinturas que ya en aquellos lejanísimos tiempos las tribus bárbaras del Africa estimulaban la gordura extremada, como el ideal de la belleza femenina, gusto de que, por su mezcla de sangre negra, participan también los marroquíes.

Siguen las escenas representando los cambios de productos que hacen los egipcios con los indigenas, porque el viaje de la reina Hasatu fué más bien de exploracion y de comercio que de conquista. Y se hace entonces otra observacion no menos curiosa que la anterior: es la de que mientras los indigenas aportan oro en grandes cantidades, márfil é incienso, la raza civilizadora solo lleva collares y cuentas de cristal ó de barro vidriado, ¡ni más ni menos que como los exploradores y descubridores de nuestros tiempos!

Los indigenas de la tierra de Punt, así la llaman los geroglíficos, son de dos razas completamente distintas: una, de nariz aplastada, labios gruesos y cabello lanado; otra, de nariz aguileña y larga, barba peinada hacia adelante. Es posible que los individuos de esta última procediesen de Arabia, y que entonces, hace 3.500 años, como ahora, los árabes fuesen los explotadores y los tiranos del país.

La expedicion tiene al regresar á Egipto muchos puntos de semejanza con la vuelta de Colon á España. Como muestra de la riqueza del país que ha descubierto, la reina Hasatu se trae los barcos cargados de oro, y para maravillár á sus súbditos lleva consigo á Tebas varios indigenas de Punt. Para dar idea de que el oro que ha traído es mucho, un bajo relieve representa el acto de pesarlo, haciendo bueyes vivos el papel de pesas en enormes balanzas.

Gacetilla

El distinguido primer actor y Director de la Compañía cómico-dramática que ha actuado esta última temporada en nuestro Coliseo, D. Joaquín Nuñez, nos ha encomendado que, habiendo terminado su compromiso y teniendo que marchar á Barcelona en el correo de mañana, manifestáramos en las columnas de nuestro periódico que da las más expresivas gracias á los señores abonados de dicha temporada, á todas las personas que han favorecido la Compañía con su asistencia al Teatro y al público en general, y que guardará grato y duradero recuerdo de su estancia en

esta ciudad donde tantas ocasiones ha tenido de poder apreciar las simpatías y demostraciones de adhesión de que ha sido objeto durante la temporada; y finalmente, que en la imposibilidad de poderlo efectuar personalmente, le despidiéramos en su nombre de los numerosos amigos con que cuenta en esta población, encargo que cumplimos gustosos en las presentes líneas, deseándole feliz viaje y toda suerte de prosperidades, deseo que hacemos extensivo á las apreciables actrices y demás personal de la indicada Compañía.

En las primeras horas de esta madrugada ha fallecido víctima de insidiosa enfermedad D.^a Isabel Pons, hija y esposa respectivamente de nuestros apreciables amigos D. Juan Pons Soler y D. Antonio Pons Guerau.

El entierro ha tenido lugar á las cinco y media de esta tarde, siendo el féretro llevado á mano por payeses de la casa, precedido de las tres cruces parroquiales y seguido de numeroso cortejo.

Haya Dios acogido en su Seno el alma de la virtuosa señora, arrebatada al cariño de su familia pocos días despues de haber acariciado las primicias de la maternidad, y reciban nuestros queridos amigos la expresion de nuestro más sentido pésame por tan sensible como irreparable pérdida.

En la tarde de ayer se verificó en las Casas Consistoriales la subasta para el suministro de pan á los pobres que ampara la Beneficencia Domiciliaria, siendo adjudicada á favor del único postor D. Juan Anglada, por el precio de 40 céntimos de peseta el kilogramo.

Mañana se cierra el despacho de billetes de la Lotería Nacional cuyo sorteo ha de celebrarse el próximo lunes, siendo de 100.000 pesetas el premio mayor, de 30 el precio del billete entero y de 3 el de la fracción ó décimo.

En el vapor-correo «Menorquina» saldrá mañana para Barcelona el personal de la Compañía cómico-dramática española que ha actuado en nuestro Teatro Principal durante la temporada de invierno.

Circulan en algunas plazas billetes falsos de 100 pesetas busto de Jovellanos y emision de 24 de Julio de 1893.

Se observan diferencias notables entre los legítimos y los falsos. En estos el papel es grueso y terso, las tintas del busto de Jovellanos son casi negras; el color del papel es más oscuro; la figura del sello confusa y opaca, y el estampado del reverso difiere por completo de los legítimos. Con fijarse solo en que estos tienen el busto azulado y negros los falsos, basta para distinguir unos y otros al primer golpe de vista.

La importante revista «España Vinícola» dice que el mercado de vinos, está muy próximo á entrar en una fase de actividad, porque en Francia, especialmente en el Mediodía, son ya raras las existencias. Por eso las casas compradoras se disponen á enviar á España muchos comisionados y gran cantidad de pipas vacías.

De los trigos dice que todas las señales son de sostenerse en los actuales precios.

Leemos en «El Noticiero» de Ciudadela de ayer:

«Hemos tenido ocasion de ver una nueva campana que ha de colocarse en la torre de la Catedral y ha sido fundida en esta ciudad por don Vicente Rosas y un hermano suyo, venidos expresamente de Valencia á este objeto. La circunstancia de haberse obstruido un conducto, en el momento de la introduccion del bronce fundido dentro del molde preparado para la fabricacion de otra campana, no les permitió continuar la operacion y en su consecuencia será fabricada esta otra campana en Valencia.»

LAS COLONIAS AGRÍCOLAS Y LA LEY DE REEMPLAZOS

La «Gaceta» del 19 del actual publica un importante decreto, dando reglas para la aplicacion de la ley de reemplazos á los mozos de las colonias agrícolas.

Dispone este decreto que para justificar la residencia de los mozos en las colonias, los propietarios de ellas pasarán á las Comandancias de la Guardia civil de las provincias relacion de las casas que existan enclavadas en sus colonias y de las personas que residan en las mismas, con expresion de los datos que se indican en el párrafo tercero del art. 3.^o del reglamento de 12 de Agosto de 1877. Dichas Comandancias abrirán un registro para cada una de las expresadas colonias, en el que se hará constar cuantas alteraciones y cambios de personal ocurran en las mismas.

Para que á un mozo pueda concedérsele la excepcion del núm. 11 del art. 87, será indispensable que presente certificacion expedida por las Comandancias, en la que, con relacion al padron y parte citados, se acredite que el mozo reside en la finca durante el tiempo que fija la ley; si fuera declarado soldado condicional, la Comision mixta lo manifestará así á la respectiva Comandancia, para que si el mozo dejare de residir en la colonia, aquella Autoridad militar lo ponga en conocimiento del Gobernador civil de la provincia, á fin de que ingrese inmediatamente en filas.

Respecto á los médicos que intervienen en los reconocimientos de los mozos sorteados, el citado decreto establece lo que sigue:

Los médicos titulares percibirán de los fondos del Ayuntamiento los mismos honorarios que la ley señala para los médicos civiles de las Comisiones mixtas por cada reconocimiento que practiquen de los mozos incluidos en el alistamiento; igual suma percibirán por el reconocimiento de cualquiera otra persona interesada en el reemplazo, que satisfará la que lo solicite, si no es notoriamente pobre, en cuyo caso será su pago con cargo á los fondos del Ayuntamiento.

La duracion de los cargos de médico civil y suplente de las Comisiones mixtas de reclutamiento, á que se refiere el art. 3.^o del Real decreto de 5 de Enero de 1897, es la del año correspondiente al reemplazo para que fueron elegidos.

Las comisiones provinciales procederán á abrir inmediatamente nuevo concurso, en la forma y condiciones establecidas por la disposicion citada y durante el término que la misma señala, á contar desde la fecha de este decreto.

MERCADO EN BARCELONA

Trigos.—Los extranjeros han alzado más en el exterior y no es posible operar en ellos por resultar de pesetas 22 á 22'50 los irkas y aznives de buen peso y calidad. En los nacionales ha habido mucha calma por resistirse estos compradores á comprar aun á los límites que señalamos, cuando las pretensiones exceden de ellos, á saber: Castilla, pesetas 20'62 á 20'75; y Mancha 20'50 á 20'75; duro Castilla á 20 y Andalucía 19'76 á 20'12; Aragon monte 21'25 á 21'50, por 55 kilos.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—Santos Alejandro y Leandro obispos.

Santo de mañana.—Stos. Serapio mártir y Baldomero.

CULTOS

Mañana, primera Dominica de Cuaresma, domingo cuarto del mes de Febrero, en Sta. María á las 10 la Misa mayor con sermón de Cuaresma que dirá el Rdo. don Bernardo Matas, despues la Misa última. Por la tarde á las 3 Vísperas, Completas y Símio. Rosario; á las 4 sermón moral por el mismo orador sagrado Sr. Matas y al fin Miserere á voces como es costumbre.

En la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen á las 7 y media Misa y Comunión general para los asociados á la Sagrada Familia; á las 10 la Misa mayor con sermón por el Rdo. Sr. Cura Regente. Por la tarde á las 3 Vísperas, Rosario, sermón cuaresmal á cargo de D. Jaime Tutzó, Misionero Apostólico, al fin Miserere al órgano y ejercicios de la Congregacion.

En la parroquia de S. Francisco de Asís á las 7 Misa y Comunión para los Hermanos Terclarios; á las 10 la Misa mayor con sermón á cargo del Rdo. Sr. Cura-Económico; á las 11 y media la Misa de la tropa. Por la tarde piadoso ejercicio del Viacrucis, Rosario y Oficio parvo, despues sermón moral á cargo de D. Juan Pons Camps, Pbro., y despues Misere.

En S. José continúa por la mañana á las 8 la devocion de los siete domingos consagrados al Sto. Patriarca en preparacion á su fiesta. Por la tarde continúa la Oracion de las Cuarenta-Horas, estando el Señor de manifiesto desde las 5 y media hasta las 7 y media.

En el Oratorio de las Carmelitas por la noche se dará principio el devoto y solemne Septenario consagrado á Nuestra Señora de los Dolores con sermón que dirá don Guillermo Fayas, Pbro, Padre-nuestros y Stabat con acompañamiento de harmonium.

Misa y explicacion del propio Sagrado Evangelio en S. Cayetano (Llumesanas) á las 7, en la ermita de Gracia á las 8 y en Sta. Eulalia á las 8 y media.

El lunes en la ayuda-parroquia de la Concepcion por la noche se practicará el piadoso ejercicio del Viacrucis, luego habrá sermón moral que dirá el Rdo. Sr. Matas, canto del Perdon ó Dios mio y Miserere con harmonium.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Ntra. Sra. de las Gracias en la Concepcion.

Cotizacion oficial

Madrid 25.—4 t.

4 por cien interior	64'25
Idem Exterior	80'65
Idem Amortizable	75'95
Billetes Hip. Cuba 86	00'00
Idem id. del 90	00'00
Acciones Banco España	414'00
Comp. Arrend. Tabacos	223'00
Aduanas	95'05
Filipinas	94'90
París á la vista	34'00 á 30'00
Londres á la vista	33'85 á 30'00
Idem á 60 días vista	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

Movimiento del Puerto

Despachados el 26
Para Alcadia y Barcelona, vapor-correo «Menorquina», capitán D. Tito Ginart, con 24 tripulantes, efectos y la correspondencia.

Para la mar, yacht inglés «Sathania», capitán Mr. Thomas Ivister, con 19 tripulantes, 8 pasajeros y su equipo.

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 21 Febrero.—1 vaca, 152 kilos, Juan Xequet (Alayor); 1 ternero, 260, Propio; 1 id., 118, noria del señor Costabella; 3 carneros, 48, Juan Xequet (Alayor); 2 id., 40, estancia del señor Tuduri; 1 id., 9, Refeletó; 1 cabra, 4, Binisermefa, y 3 cerdos, 54.

Dia 22.—No se degolló ninguna res.
Dia 23.—1 ternero, 201 kilos, Turrauba Nou (Alayor); 1 id., 181, Pedro de Vuimenó (id.); 1 id., 108, Biniguarda Vey (id.); 2 carneros, 20, Biniefús (id.); 4 id., 58, Refal Nou; 2 id., 27, Bartolomé Cánovas; 2 id., 23, Biniet, y 1 cerdo, 79.

Dia 24.—1 ternero, 136 kilos, Turrauba Nou (Alayor); 3 carneros, 52, Llumesanas Gran, y 1 cerdo, 81.

Dia 25.—1 buey, 273 kilos, Fouts Redonas de Baix (Alayor); 1 vaca, 192, Rafael Coll (id.); 1 ternero, 126, Gabriel Pretus (id.); 1 id., 169, Refeletó; 2 carneros, 17, id.; 7 id., 56, Fouts Redonas de Baix (Alayor); 3 cabras, 20, s'Ubert Vey (Ferreries), y 1 cerdo, 31.

Telegramas

El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 25.—11'40 n.

El consejo de ministros ha acordado el nombramiento del general Agustí para sustituir en el mando superior de Filipinas al general Primo de Rivera.

El Gobierno declara inalterable el estado de buenas relaciones con los Estados-Unidos.

Se ha concedido un crédito de doscientos mil pesos al ministerio de Marina.

Se ha aprobado una emision de obligaciones para el pago de la deuda del Ayuntamiento de Madrid.

Madrid 26.—3 mad.

El Gobierno ha declarado que con los recursos de que actualmente dispone tiene bastante para las atenciones de la guerra durante tres ó cuatro meses.

El acorazado «Vizcaya» ha salido de Nueva-York con rumbo á la Habana.

Ha llegado á Londres el Sr. Dupuy de Lome con su familia, siendo objeto de grandes atenciones, guardando absoluta reserva respecto de las relaciones entre España y los Estados-Unidos, porque juzga que en los actuales momentos el patriotismo impone silencio.

AVISO A LOS CARGADORES

El dia 3 de Marzo próximo saldrá de Barcelona para esta el pailebot «S. Rafael», al mando de su patron Pedro Bellot.

El 27 del corriente saldrá de esta para Barcelona la polacra «Sta. Anita» al mando de su patron José Guerrero.

Para informes y demás dirigirse á sus consignatarios: en Mahon, Miguel Estela, Rampa Abundancia 45, y en Barcelona, Sres. Moll y Corominas, Plaza Palacio B.

Imp. de M. Parpal

BOLETÍN DEMOGRÁFICO DE LA SEMANA

Matrimonios. 2
Nacimientos. 15

Defunciones

Día 19.—Diego Monjo y Sans, 2 años, Comercio 33.
Día 20.—Francisco Mercadal y Netto, 76 años, S. Juan 18.
Día 21.—Antonio Cardona y Portella, 20 años, S. Luis, S. Luis 31.
Día 22.—Lorenzo Sintes y Vinent, 53 años, S. Clemente 19.
Día 23.—Juana Tudurí y Pretos, 83 años, caserío Pou Nou.



EL SEÑOR

Don Tomás Roger y Lliná

Caballero de la Inclita y Veneranda Orden Militar de San Juan de Jerusalem, Auditor honorario de Marina, ex-oficial de los Ministerios de la Gobernacion y de Hacienda, ex-Registrador de la Propiedad de Manacor, Abogado del Ilustre Colegio de esta ciudad, etc., etc.

Falleció en la de Palma de Mallorca el 25 de Enero último
después de recibidos los auxilios espirituales

E. P. D.

Sus albaceas y herederos al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan se dignen asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la Iglesia Parroquial de Santa María el martes 1.º de Marzo á las 10 de la mañana, y se sirvan tenerle presente en sus oraciones.

Para vender

Lo está, á renta vitalicia, la casa situada en esta ciudad, calle de San Alberto, núm. 31. Informarán en esta imprenta. 3-2

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Remedio seguro contra toda clase de TOS por fuerte ó incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes enfermedades en que se presenta la TOS

LA TOS ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continua y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta ó carraspera, que unas veces es producida por un humor herpético y otras también por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas **Pastillas Pectorales**.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta **Pasta Pectoral**.

LA TOS acompañada de ronquera y á veces afonía de la voz, que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de estas **Pastillas Pectorales**.

LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimas las curaciones en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insoportable.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACIÓN DEL ASMA ó SOFOCACIÓN POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo, dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la Tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche, se calman al instante con los **Papeles Azoados**, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPOSITO GENERAL: Dr. Andreu, Barcelona, y pidanse estos medicamentos en todas las buenas farmacias del mundo.

Para vender

Lo están las fincas siguientes que se darán por un precio módico por tenerse que ausentar su dueño.

Dos casas calle de S. Nicolás núms. 18 y 20.
Otra frente el Paseo de Isabel II núm. 48.
Una fábrica de sifones.
Informes, Plaza de la Esplanada, núm. 48. 6-2



EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CAREADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de Andrés y Fabiá farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye tan bien la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Mahon, farmacia de D. V. Teixidor, calle de Prieto y Caules.

DOS PESETAS BOTE

SUBASTA

El día 6 del mes de Marzo próximo á las 11 de su mañana se vendrán en licitacion verbal siempre que las posturas sean del agrado de sus dueños las fincas siguientes:

- 1.º Una viña de unas 8.000 cepas y frutales con casa de recreo situada cerca del primer kilómetro de la carretera de San Luis en el camino que conduce al de Gracia.
- 2.º Una casa situada en esta ciudad calle de Hannóver núm. 20.
- Y 3.º Otra casa situada en esta ciudad calle de San Pablo núm. 37.

El acto tendrá lugar en el despacho del Notario D. Pedro Orfila quien enterará de los títulos de propiedad y condiciones de la venta, debiendo advertirse que la subasta de dichas fincas se verificará de cada una de ellas por separado. 10-3

SUBASTA

A voluntad de sus dueños se subastará ó rematará, si la postura acomodada, el día 19 de Marzo á las 11 de la mañana en el despacho del Notario D. Miguel Aleñar, Moreras 20, la finca rústica denominada «Son Martorell» del término municipal de Ferrerías.

Los títulos de propiedad y condiciones de subasta estarán de manifiesto en el despacho del referido Notario. 3

MUEBLES

Hay para vender expresos para una tienda y una mesa escritorio. Informes en esta imprenta. 5-4